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1. Dane s3 wartosci:

e — = E(min (T(x), n)) = 43,79246 oraz  Var(min (T (x), n))= 419,960

x:nj

Oblicz przyblizong wartos¢ a — dla 6 =0,01.

x:n|

(A) 22,10 (B) 27,10 (C) 32,10 (D) 37,10
(E) 42,10
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2. Na osobg 60-letnig wystawiono ubezpieczenie rentowe, wyplacajace dozywotnie
$wiadczenie z intensywnos$cig 10 000 na rok. Na hipotece nieruchomosci

zabezpieczono jednorazowg sktadke netto za to ubezpieczenie, ptatng w momencie

$mierci w wysokos$ci JSN g, 140y =400000 — & - € 4, 7o) -

Dla populacji de Moivre’a z parametrem @ =100 oraz intensywnosci
oprocentowania 6 = 0,05 podaj wysoko$¢ k, spehiajacego zasade aktuarialnej

roéwnowaznosci. Wskaz najblizsza wartos¢.

(A) 8845 (B) 9245 (C) 9645 (D) 10045
(E) 10465
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3. Rozwazamy ubezpieczenie na zycie dla (25), ktore na koniec roku $mierci wyplaci

min (K (25) +1, 5) zk. Na poczatku j-tego roku ubezpieczony placi skladke w

wysokos$ci min (j, 5)- P, gdzie P skalkulowano na poziomie netto. Oblicz J/

czyli rezerwe sktadek netto po 5 latach. Dane s3:
i=5%, R,, =116 029, S,s =9146 994,
R,, =102 641, S,, = 6664576,
Wybierz odpowiedz najblizszg.

(A)  0,08395 (B)  0,10395 (C)  0,12395
(E)  0,16395

iy, =18,54690.

(D)  0,14395
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4. Rozwazamy ubezpieczenie emerytalne dla (x), ktére polega na tym, ze przez
najblizsze 35 lat bedzie on placil coroczng sktadke netto w wysokosci P . Po
dozyciu do wieku (x+35) zacznie otrzymywac emeryture dozywotnig w wysokosci
1 na poczatku kazdego roku. W przypadku $mierci przed osiagnigciem wieku x+35
uposazeni otrzymaja na koniec roku $mierci 50% sumy wptaconych sktadek (bez
odsetek). Dane s3:

i=5%, oV =8,53841; w6/ =9,02911; q..: =0,03226

q..55 = 0,03459

Oblicz P . Wybierz odpowiedZ najblizsza.

(A) 0,055 (B) 0,075 (C) 0,095 (D) 0,115
(E) 0,135
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5. Rozwazamy ubezpieczenie ciggle ogolnego typu z funkcja intensywnosci sktadki
7(t) oraz funkcja $wiadczenia $miertelnego c(7). Kontrakt skalkulowany jest na
poziomie netto. Parametr 6 >0 to techniczna intensywno$¢ oprocentowania.

Wiadomo ponadto, ze dla kazdego ¢ <20 zachodzi zwigzek:

C(t):uxﬂ + 0a02 — ﬂ(t)

V(t) =
® S+,

Oblicz wartos¢ V' (10) . Wybierz odpowiedz najblizsza.

(A) 0,2 (B) 0,25 C) 03 (D) 0,35
(E) 0.4
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6. Rozwazamy dyskretny typ n-letniego ubezpieczenia na zycie i dozycie z sumag
ubezpieczenia 100 000 zt oraz roczng sktadka 2580 zi, platng przez caty okres
ubezpieczenia.

Po k latach ubezpieczony chce utrzymac dotychczasowa wysokos¢ sktadki oraz

pobra¢ bezzwrotnie 50 000 zl, zmniejszajac w ten sposob rezerwe netto. Podaj

nowa sumg ubezpieczenia. Dane s3:

dx:n—‘ = 13,620 dx-}—k;n_ik‘ = 4,327 l — 5%
Wskaz najblizsza warto$c¢.
(A) 33000 (B) 34000 (C) 35000 (D) 36000

(E) 37000
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7. W populacji z wyktadniczym rozktadem czasu trwania zycia, p = 0,03,

rozpatrujemy ciggle ubezpieczenie na zycie i dozycie, zawarte na 20 lat ze sktadka o
stalej intensywnosci, platng przez caty okres ubezpieczenia.

Po 10 latach ubezpieczony poprosit o zmian¢ warunkdw ubezpieczenia: obnizenie
sktadki netto do 2/3 dotychczasowego poziomu, utrzymanie dotychczasowej sumy
ubezpieczenia oraz odpowiednie dostosowanie okresu ubezpieczenia (czyli takze
okresu platnosci sktadek). Dla 6 = 0,07 podaj nowy okres trwania ubezpieczenia,

liczony od momentu konwersji polisy. Wskaz najblizsza wartos¢.

(A) 12,97 (B) 13,02 (C) 13,07 (D) 13,12
(E) 13,17
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8. Rozwazamy emerytur¢ malzenska dla (x) oraz (y). Ona (x) jest wylosowana z
populacji wyktadniczejz pu_,, =0,01. Natomiast on () jest wylosowany z
populacji wykladniczej z u,, = 0,02. Za jednorazows skladke netto SJN kupuja
nastgpujace Swiadczenie emerytalne.

Poki zyja oboje i

t <min (E(7(x)). £(T(y)))
otrzymuja emeryture z intensywnoscia 4 na rok (w postaci renty ciaglej). Gdy zyja
oboje, ale

min (E(T(x)). £(T(y)) <t < max (E(T(x)), E(T(y)))
intensywno$¢ emerytury wynosi 0,94. Wreszcie, gdy zyja oboje, ale

t>max (E(T'(x)), E(7(»))
intensywno$¢ $wiadczenia wynosi 0,84. Natomiast po pierwszej $mierci
intensywno$¢ $wiadczenia emerytalnego wynosi 0,74 . Techniczna intensywno$¢
oprocentowania wynosi 6 =0,03. Oblicz SJN.
Zaktadamy, ze T'(x) i T(y) sa niezaleznymi zmiennymi losowymi.
Wybierz odpowiedz najblizsza.

(A) 194 (B) 224 (C) 254 (D) 284
(E) 314
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9. Rozwazamy roczne ubezpieczenie dla osoby (x) na kwote 100 000 zt. Zycie
ubezpieczonego jest narazone na trzy niezalezne od siebie ryzyka.
Pierwsze jest typowym demograficznym ryzykiem $mierci fqil) .

. .. . . . * (2
Drugie wiaze si¢ ze specyficznym schorzeniem ubezpieczonego lqi )

Trzecie wynika ze szczegdlnego trybu zycia ubezpieczonego qu) .

Wszystkie trzy ryzyka maja jednostajny rozktad w ciagu roku.

Osoba ta moze kupi¢ polis¢ na dozycie za sktadke netto 58 140 zt. Podayj, ile
kosztowatoby ubezpieczenie wyplacajace na koniec roku 100 000 jedynie w
przypadku $mierci spowodowanej trzecim ryzykiem. Dane s3:

q\" =0,05 q¥ =015 v=0,96

X X

(A) 21660 (B) 21860 (C) 22060 (D) 22260
(E) 22460
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10. W pewnym planie emerytalnym przej$cie na emerytur¢ nastepuje nie pozniej niz w
wieku 60 lat ( /() =0). Wiadomo, ze aktywny (placacy sktadki) uczestnik planu

w wieku (x) lat, przechodzi przed osiagnigciem 60 lat w stan nieaktywny zgodnie z
prawem de Moivre'a z granicznym wiekiem 120 lat.
Wyznacz obecng warto$¢ (na poczatek roku, przed zaplaceniem skladki) przysztych
skladek 40 letniego uczestnika planu, jezeli wiadomo, ze:

= skladka placona jest na poczatku kazdego roku w wysokosci 10% od 12

wynagrodzen ze stycznia,
= obecne roczne wynagrodzenie 40 letniego uczestnika planu wynosi 50 000 zt,
* wynagrodzenie zmienia si¢ raz w roku, tuz przed zaptaceniem skitadki, zgodnie

1
zformulg S, = 12001255
= pracownicy, przechodzacy na emerytur¢ doktadnie w wieku 60 lat, dostaja w
ostatnim dniu pracy jednorazowsa premi¢ réwng 12 wynagrodzeniom
miesigcznym. Nalezna sktadka emerytalna (10% premii) pobierana jest w
ostatnim dniu roku,

= =095 .

Podaj najblizsza warto$¢.

(A) 56115 (B) 58315 (C) 60515 (D) 62715
(E) 65915
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Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi’

Zadanie nr | OdpowiedZ | Punktacja®
1 C
2 E
3 A
4 B
5 A
6 E
7 B
8 C
9 A
10 E

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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